



村口的柿子树挂满火红的柿子。



村中的老槐树下，一名清洁工正在清扫街道。



村中一位老人房间内的家具，如今已经不见了。

最近，位于临淄区金山镇的搭岭村突然火了起来，来自淄博市各个区县的旅游者，或乘坐公交，或开车，来到这里，见证着这个小山村的日渐兴旺。“我们这个村前段时间成了电影《鸽子起舞》的拍摄基地，这不，一下子招来了很多游客。他们对咱们村的风景和物产都非常喜欢。这里的建筑，这里的小米，都成‘网红’了。”村民李万俊告诉记者。鸽子起舞！记者仿佛看到这个村庄随着一部电影而翩翩起舞。

## 临淄区金山镇搭岭村

# “响墙”之下 鸽子起舞

一位老人从一堵“响墙”旁走过。与许多古村一样，留在村中居住的大多是老人。



金山镇村民正在对村庄进行美化。



头巾，几乎成了村里老太太们的标配。



“响墙”上面的石头是活动的。



从空中俯瞰搭岭村。

### 这里是边河小米种植基地

11月10日，记者一行四人走进了这座环境优美的小山村。“原来我们这个村叫上大寨，后来才改名叫搭岭。”在搭岭村村委，66岁的李万俊告诉记者。搭岭村始建于明朝洪武初年，根据《李氏世谱》记载，李氏从河北枣强县迁居来到这里。另外，碑文记载，村里的边姓一族，从大寨村迁居至此，时间比李姓要早，因此，村名曾一度叫“上大寨”。搭岭村四周有四座山，分别是东山、南山、西山、北山，这造成了当地与众不同的土壤性质，特别适合小米的种植。“我们村种出来的小米，黏度大，而且特别香，特别适合坐月子的妇女。”李万俊告诉记者。李万俊告诉记者，他记得老一辈说，村子有几百年的历史了，一直就种小米。正常情况下，一亩地小米产量七八百斤。“以前我们的小米一斤三四元钱，这个价格，导致老百姓种粮的积极性不高。后来因为提高了管理水平，加之镇上对‘边河小米’这个品牌加大了宣传力度，现在，越来越多的人专门到我们这里来采购小米，我们一亩地小米能卖到4000块钱。”

### “响墙”的秘密

在村党支部书记李强的指引下，记者一行人开始对这个古老的村庄进行实地探访。路边有不少柿子树，火红的柿子挂在枝头，在蓝天白云的映衬之下，非常引人注目。在路边有很多石槽。过去都是用来喂猪、喂牛的牲口食槽，现在被巧妙地改成了花盆，成了村道两旁一道非常别致的风景。有意思的是，搭岭村几乎家家户户门前都有一对石狮子，打听之后，记者才知道，这是村里统一购置的，谁家想要，就可以去村委免费领取。道路两边的墙壁上还有用盖垫、筐箩等老物件做成的标语，显得非常醒目。“怎么这些石墙上垒的这些石块，都没有固定？看起来不是很结实呢。”记者发现了村庄院墙的一个特别之处。“你们不知道这是怎么回事吧？”同行的李强书记告诉记者，这种墙有一个特别的名字，叫做“响墙”。这是搭岭村附近几个村庄一种特别的建筑风格，这种墙的目的是用来防盗。如果有人想要爬墙进入院内，石墙顶端这些没有堆叠起来的石块，就会掉落下来，发出很响的声音，这样院内的住户就会听到，可以立即出来查看。

### 疫情带来的意外变化

“我们村的变化是从今年疫情防控期间开始的，当时大家都出不了门。做生意的，买卖也停了；上班的，不能出门上班；打工的，也出不去。我们村李强书记就号召大家为美化村庄干点事。”搭岭村“两委”委员、妇女主任王爱芸告诉记者，今年疫情防控期间，村民们在家里一点也没闲着。“我们村委前面有一条路，往前走几十米，路边有一块洼地。过去，大家走到这里，就顺手把垃圾扔到路边了。”王爱芸说，久而久之，洼地形成了一个大垃圾场，夏天臭气熏天，冬天满目疮痍，一直来解决不了。“这次疫情防控期间，

我们书记号召大家，一起动手把这里清理出来。你们看，现在这个地方成了我们村一道新的风景。”顺着王爱芸指的方向，记者看到，路边别出心裁地用磨盘做成了护栏，护栏后面是一丛丛鲜艳的金光菊，就连路边的排水道，也被做成了滑梯的形状。如果不是王爱芸跟记者说起这里过去的情景，记者根本想不到，这样一个花园过去是垃圾场。“疫情防控期间，我们村里在李强书记的带领下，号召党员和部分群众把咱们村容村貌进行了大整治。我们村现在更加漂亮了。”村民边均田说。正说着，有几名游客乘坐公交车来到村里，就在村委前面的花园内的凉亭上坐了下来。记者上前询问，得知他们是从临淄来的退休人员，听说搭岭村被选为电影《鸽子起舞》的拍摄地，他们特意跑来看看这座小山村到底有什么魅力。

### 参观“小鸽庄园”

“电影剧组的人选中我们这个村，我们村里人都不知道。最后，他们把拍摄的主场景定在了李万云家。”在王爱芸等人的带领下，我们来到了电影的主要取景地——村民李万云家。干干净净的门前有一幅“小鸽庄园”的海报，隐隐剧透了这部电影的一些内容。此时，李万云的爱人赵秀花正在院子里晒粮食。“前几天刚刚把花搬进屋里。”赵秀花带记者参观家里的两进院落，一间屋子里摆满了老人养的花花草草。在另外一个屋子里，记者看到满桌摆起来的南瓜，看起来煞是喜人，家中里里外外，都是一派富足的景象。“这几天常有人来看。”赵秀花告诉记者，院子里的鸽子笼是电影剧组留下的，里面还养着好几只白鸽。“别的不说，就是剧组来我们村拍摄的这几个月，算是把我们村的小米宣传出去了。现在好多人打听听来看我们村买小米，这是给我们村民带来的实实在在的益处。”王爱芸开心地告诉记者。

李强书记说：“下一步，我们将对村庄做一个科学系统的规划，继续围绕电影《鸽子起舞》做文章，持续加大美丽乡村建设，完善村庄基础设施，并在村东侧修一条路，配套一个停车场，把村东边的旧房子盘活，改成民宿和农家乐。《鸽子起舞》电影将于明年上映，到时候会给村里带来更大的效益。”针对搭岭村这些年的变化，金山镇党委书记徐庆堂说，今后，他们将利用山区独特优势，以发展生态旅游产业、打造美丽宜居乡村为抓手，把南部山区打造成乡村振兴的一个样板。这些年来，金山镇坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，加大生态环境投入，既保护了自然价值和增值自然资源，也保护了经济社会发展的潜力和后劲，使绿水青山持续发挥生态效益和经济社会效益。大量事实表明，生态环境问题归根结底是发展方式和生活方式问题。加大生态环境投入，实现生态效益和经济效益双赢。一言以蔽之，保护生态环境就是保护生产力，加大生态环境投入就是发展生产力。大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 王兵 李波



扫描“鲁中晨报”APP二维码看更多精彩照片和视频